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Recepción y bienvenida (lunes, 22 de julio) [discurso]
[bookmark: _Toc239255839]1. “Pido permiso para entrar y pasar esta semana con ustedes. No tengo oro ni plata, pero traigo conmigo lo más valioso que se me ha dado: Jesucristo. 
Vengo en su nombre para alimentar la llama de amor fraterno que arde en todo corazón; y deseo que llegue a todos y a cada uno mi saludo: ‘La paz de Cristo esté con ustedes’”.
Misa en el Santuario de Aparecida (miércoles, 24 de julio) [homilía]
[bookmark: _Toc239255840]2. “Seamos luces de esperanza. Tengamos una visión positiva de la realidad. 
[bookmark: _GoBack]Demos aliento a la generosidad que caracteriza a los jóvenes, ayudémoslos a ser protagonistas de la construcción de un mundo mejor: son un motor poderoso para la Iglesia y para la sociedad. Ellos no solo necesitan cosas. Necesitan sobre todo que se les propongan esos valores inmateriales que son el corazón espiritual de un pueblo, la memoria de un pueblo”.
[bookmark: _Toc239255841]3. “Jesús nos ha mostrado que el rostro de Dios es el de un Padre que nos ama. El pecado y la muerte han sido vencidos. El cristiano no puede ser pesimista. No tiene el aspecto de quien parece estar de luto perpetuo”.

Visita al Hospital de São Francisco de Assis na Providência (miércoles, 24 de julio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255842]4. “En cada hermano y hermana en dificultad abrazamos la carne de Cristo que sufre. 
Hoy, en este lugar de lucha contra la dependencia química, quisiera abrazar a cada uno y cada una de ustedes que son la carne de Cristo, y pedir que Dios colme de sentido y firme esperanza su camino, y también el mío”.
[bookmark: _Toc239255843]5. “La plaga del narcotráfico, que favorece la violencia y siembra dolor y muerte, requiere un acto de valor de toda la sociedad. 
No es la liberalización del consumo de drogas, como se está discutiendo en varias partes de América Latina, lo que podrá reducir la propagación y la influencia de la dependencia química”.
Visita a la comunidad de Varguinha en la favela de Manguinhos (jueves, 25 de julio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255844]6. Es importante saber acoger; es todavía más bello que cualquier adorno. 
Digo esto porque, cuando somos generosos en acoger a una persona y compartimos algo con ella —algo de comer, un lugar en nuestra casa, nuestro tiempo— no nos hacemos más pobres, sino que nos enriquecemos”.
[bookmark: _Toc239255845]7. “Queridos jóvenes, ustedes tienen una especial sensibilidad ante la injusticia, pero a menudo se sienten defraudados por los casos de corrupción, por las personas que, en lugar de buscar el bien común, persiguen su propio interés. 
A ustedes y a todos les repito: nunca se desanimen, no pierdan la confianza, no dejen que la esperanza se apague”.
Encuentro con los peregrinos argentinos en la JMJ (jueves, 25 de julio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255846]8. “Espero lío. Aquí en Río de Janeiro sé que va a haber, pero quiero lío en las diócesis, quiero que se salga fuera. Quiero que la Iglesia, las parroquias, los colegios salgan a la calle”. 

[bookmark: _Toc239255847]9. “En este momento, esta civilización mundial se pasó de rosca, se pasó de rosca, porque es tal el culto que ha hecho al dios dinero, que estamos presenciando una filosofía y una praxis de exclusión de los dos polos de la vida (ancianos y jóvenes) que son las promesas de los pueblos”.

[bookmark: _Toc239255848]10. “Por favor, no licuen la fe en Jesucristo. 
Hay licuado de naranja, hay licuado de manzana, hay licuado de banana, pero, por favor, no tomen licuado de fe. La fe es entera, no se licúa”.
Fiesta de acogida de los jóvenes (jueves, 25 de julio) [saludo]
[bookmark: _Toc239255849]11. “La fe en nuestra vida hace una revolución que podríamos llamar copernicana. Nos quita del centro y pone en el centro a Dios. 
Nos inunda de su amor, que nos da seguridad y esperanza. Parece que no cambia nada, pero en lo profundo cambia todo (…) ¿Estáis dispuestos a entrar en esta onda de la revolución de la fe?”.
[bookmark: _Toc239255850]12. “Pon fe, y tu vida tendrá un sentido nuevo. Pon esperanza y cada día estará iluminado. Pon amor, y tu casa estará construida sobre roca. Pon fe, pon esperanza, pon amor”.
Vía Crucis en la playa de Copacabana (viernes, 26 de julio) [discurso]
[bookmark: _Toc239255851]13. Queridos amigos, la Cruz de Cristo nos enseña a ser como el Cireneo, que ayuda a Jesús a llevar aquel madero pesado, como María y las otras mujeres, que no tienen miedo de acompañar a Jesús hasta el final, con amor, con ternura. Y tú, ¿como quién eres? ¿Como Pilato, como el Cireneo, como María?”.

[bookmark: _Toc239255852]14. “En la cruz, Jesús está junto a tantos jóvenes que han perdido su confianza en las instituciones políticas porque ven el egoísmo y la corrupción, o han perdido la fe en la Iglesia o incluso en Dios, por la incoherencia de los cristianos o de los ministros del Evangelio”.
Eucaristía con los obispos, sacerdotes, seminaristas y religiosos (sábado, 27 de julio) [homilía]
[bookmark: _Toc239255853]15. “Pongámosle la oreja a los jóvenes para escuchar sus ilusiones (…) 
Por supuesto que van a hacer ‘macana’ (lío), sabés. No tengan miedo, los apóstoles la hicieron antes”.
[bookmark: _Toc239255854]16. “Ser servidores de la comunión y de la cultura del encuentro. 
Permítanme decir que debemos estar casi obsesionados en este sentido. No queremos ser presuntuosos imponiendo ‘nuestra verdad’. Lo que nos guía es la certeza humilde y feliz de quien ha sido encontrado, alcanzado y transformado por la Verdad que es Cristo, y no puede dejar de proclamarla”.
Encuentro con la clase dirigente de Brasil (sábado, 27 de julio) [discurso]
[bookmark: _Toc239255855]17. “Cuando los líderes de los diferentes sectores me piden un consejo, mi respuesta es siempre la misma: Diálogo, diálogo, diálogo. 
El único modo de que una persona, una familia, una sociedad, crezca; la única manera de que la vida de los pueblos avance, es la cultura del encuentro, una cultura en la que todo el mundo tiene algo bueno que aportar, y todos pueden recibir algo bueno a cambio”.
[bookmark: _Toc239255856]18. “Es fundamental la contribución de las grandes tradiciones religiosas, que desempeñan un papel fecundo de fermento en la vida social y de animación de la democracia. 
La convivencia pacífica entre las diferentes religiones se ve beneficiada por la laicidad del Estado, que, sin asumir como propia ninguna posición confesional, respeta y valora la presencia del factor religioso en la sociedad, favoreciendo sus expresiones concretas”.
Almuerzo con los cardenales y obispos brasileños (sábado, 27 de julio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255857]19. “Tal vez la Iglesia se ha mostrado demasiado débil, demasiado lejana de sus necesidades, demasiado pobre para responder a sus inquietudes, demasiado fría para con ellos, demasiado autorreferencial, prisionera de su propio lenguaje rígido; tal vez el mundo parece haber convertido a la Iglesia en una reliquia del pasado, insuficiente para las nuevas cuestiones; quizás la Iglesia tenía respuestas para la infancia del hombre, pero no para su edad adulta”.

[bookmark: _Toc239255858]20. “Hoy hace falta una Iglesia capaz de acompañar, de ir más allá del mero escuchar; una Iglesia que acompañe en el camino poniéndose en marcha con la gente; 
una Iglesia que pueda descifrar esa noche que entraña la fuga de Jerusalén de tantos hermanos y hermanas; una Iglesia que se dé cuenta de que las razones por las que hay quien se aleja, contienen ya en sí mismas también los motivos para un posible retorno, pero es necesario saber leer el todo con valentía”.
Vigilia de oración con los jóvenes (sábado, 27 de julio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255859]21. “Jesús nos ofrece algo más grande que la Copa del Mundo, algo más grande. Jesús nos ofrece la posibilidad de una vida fecunda, feliz”.

[bookmark: _Toc239255860]22. “Los jóvenes en la calle quieren ser protagonistas del cambio. Por favor, no dejen que otros sean protagonistas del cambio.
 Ustedes son los que tienen el futuro (…) Sigan superando la apatía y ofreciendo una respuesta cristiana a las inquietudes sociales y políticas”.
Eucaristía de clausura de la JMJ y envío misionero (domingo, 28 de julio) [homilía]

[bookmark: _Toc239255861]23. “Vayan, sin miedo, para servir. Siguiendo estas tres palabras experimentarán que quien evangeliza es evangelizado, quien transmite la alegría de la fe, recibe alegría. 
Queridos jóvenes, cuando vuelvan a sus casas, no tengan miedo de ser generosos con Cristo, de dar testimonio del evangelio”.
Encuentro con el Comité de Coordinación del CELAM (domingo, 28 de junio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255862]24. “Los obispos han de ser pastores, cercanos, padres y hermanos. Mucha mansedumbre, pacientes y misericordiosos. Hombres que amen la pobreza, interior como libertad y exterior como simplicidad y austeridad de vida. Hombres que no tengan psicología de príncipes, que no sean ambiciosos. Que sean esposos de una Iglesia sin estar a la expectativa de otra”.
Encuentro con los voluntarios de la JMJ (domingo, 28 de junio) [discurso]

[bookmark: _Toc239255863]25. “Dios llama a opciones definitivas, tiene un proyecto para cada uno. Descubrirlo es caminar hacia la realización feliz de cada uno (…) 
Les pido que se rebelen contra la cultura de lo provisional, que en lo profundo cree que ustedes no son capaces de asumir responsabilidades, que no son capaces de amar verdaderamente. Yo tengo confianza por ustedes y pido por ustedes. Atrévanse a vivir contracorriente”.
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